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Тема.  Юридична відповідальність за правопорушення. 
 Мета: пояснити учням, що таке юридична відповідальність, познайомити з видами юридичної відповідальності; про обставини що звільняють від юридичної відповідальності; сформувати вміння аналізувати правові ситуації щодо правопорушень, оцінювати вчинки та поведінку учасників ситуацій з точки зору її правомірності; виховувати у школярів розуміння переваг правомірної поведінки.

Тип уроку: комбінований. 
  Форма проведення: 
  Обладнання: картки із завданнями та життєвими ситуаціями, підручник. 
  ХІД УРОКУ

   І. Організаційний момент
  ІІ. Актуалізація знань учнів.
  Індивідуальне завдання 

Виконується біля дошки (після виконання коментується учнем)
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Фронтальне опитування
· Що таке правопорушення, правопорушник?
· Порівняйте правомірну поведінку та правопорушення. 
· Які причини правопорушень вам відомі? 
· Які види правопорушень ви знаєте? Наведіть приклади різних видів правопорушень. 
· Запропонуйте заходи, які, на вашу думку, можуть сприяти зменшенню кількості правопорушень?
«Юридичний футбол»

Учні об’єднуються  у дві команди, кожна з яких  по черзі намагається «забити гол» супернику (називають поняття, терміни, що вивчалися на попередніх уроках, а суперники дають визначення або пояснення)

Перевірка складених дома правових задач
ІІІ. Мотивація навчальної діяльності завдання

Учитель. Іноді в житті людини трапляються складні ситуації, коли вона скоює вчинки, подібні до злочину, але законом вони виключають злочинне діяння і тому не тягнуть за собою кримінальної відповідальності. Які умови виключають юридичну відповідальність, в яких випадках громадяни можуть застосовувати всі доступні їм засоби оборони і що таке крайня необхідність,які існують конституційні принципи та види юридичної відповідальності, яку мету переслідує держава застосовуючи юридичну відповідальність – на ці питання ми й спробуємо відповісти під час заняття. 
ІV. Вивчення нового матеріалу
Оголошення теми і мети уроку.

1. Поняття та види юридичної відповідальності. 

Робота зі словником

   Учні знайомляться з поняттям юридична відповідальність працюючи парами. Потім протягом 1-2 хвилин розповідають одне одному, що таке юридична відповідальність, і після цього одна з пар (за бажанням) пояснює вивчене поняття.
Юридична відповідальність – обмеження, які накладаються на особу в разі скоєння нею правопорушення відповідно до норм законодавства. 

«Мозковий штурм»

Завдання. Яку мету переслідує держава застосовуючи юридичну відповідальність?

Учитель
· Охорона функція – держава повинна захистити від нових посягань на права й інтереси людей.
· Виховна функція – заходи, ужиті до правопорушника, мають змінити його погляди, свідомість, перевиховати його.
· Запобіжна функція – покарання, застосоване до правопорушника, повинне застерегти від правопорушення людей, які мають намір учинити протиправні дії.
· Право відновлювальна чи компенсаційна (тобто відновлення прав та законних інтересів особи, які були порушені неправомірною поведінкою).
«Мозковий штурм»

Запропонуйте ознаки, які, на вашу думку, притаманні юридичній відповідальності.
Учитель. Головні ознаки юридичної відповідальності:

1) постає як реалізація санкції правової норми;

2) пов’язана з правопорушенням, впливає на нього;

3) допускає державний примус (спричиняє негативні наслідки для особи);

4) має чіткий обсяг і характер, які встановлені в санкції правової норми;

5) має певну процесуальну форму реалізації.
Робота зі схемою 
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Працюючи зі схемою, вчитель пояснює види юридичної відповідальності.

Учитель. Правопорушення, яке пов’язане з навчанням у школі, виконанням обов’язків на роботі: невиконання завдання, порушення дисципліни, спізнення на роботу, - тоді настає дисциплінарна відповідальність. Можливі – запис у щоденнику, догана, звільнення з роботи. Якщо порушуються Правила дорожнього руху, не оплачується проїзд у громадському транспорті, людина розпиває алкогольні напої у громадських місцях, брутально лається, застосовуючи нецензурні слова, чіпляється до людей; туристи розводять багаття у лісі в заборонених місцях, тоді настає адміністративна відповідальність. Такі дії регулюються Кодексом про адміністративні правопорушення. На порушників накладаються штрафи, офіційні попередження («Талон попереджень» у водіїв, в якому інспектор ДАЇ має право зробити відповідну відмітку у разі порушення правил.) іноді застосовується адміністративний арешт на 15 діб. Але це стосується тільки повнолітніх осіб. За адміністративні правопорушення відповідальність настає з 16 років, але якщо хтось скоїть адміністративне правопорушення у віці від 14 до 16 років, на його батьків (опікунів) може бути накладений штраф.

Робота з документом
Кодекс про адміністративні правопорушення

Ст. 24

… За здійснення адміністративних правопорушень до неповнолітніх віком від 16до 18 років можуть бути застосовані такі методи:
1) зобов’язання публічно або в іншій формі вибачитися перед потерпілим;

2) попередження;
3) догана;

4) передача неповнолітнього під нагляд батьків або особам, які їх замінюють, або під нагляд педагогічного або трудового колективу за їхньою згодою, а також окремим громадянам на їх прохання.
Якщо у правопорушенні завдано матеріального збитку особі, організації, державі, тоді настає цивільно-правова відповідальність. Цивільна відповідальність залежить від віку порушника. Якщо йому менше 15 років, збиток компенсують батьки (ст. 446 Цивільного кодексу України). З 15-річного віку ситуація змінюється. Порушник може самостійно усунути завданий збиток (відремонтувати поламану парту); якщо має заробіток або стипендію, йому доведеться віддати власні гроші, а якщо цього не вистачить, тоді відповідатимуть батьки (с. 447 Цивільного кодексу України).
Найбільш небезпечні правопорушення називаються кримінальними (вбивства, завдання людині тілесних пошкоджень, крадіжки, хуліганство). Такі правопорушення мають найважчі наслідки, за них настає кримінальна відповідальність. Кримінальній відповідальності підлягають особи з 16 років, а за деякі злочини – навіть з 14 років. 
  Робота в  зошиті. (Учні записують у зошит) За різні види правопорушень передбачено різні види юридичної відповідальності:

1)  дисциплінарна (порушення навчальної та трудової дисципліни) — не обмежена віком;

2)  адміністративна (несплата за проїзд, вживання спиртних напоїв у невстановлених місцях, голосна музика в нічний час та інші порушення громадського порядку) — настає з 16 років, а з 14 до 16 — відповідають батьки;

3)  цивільна (завдання матеріальної шкоди підприємствам та організаціям) — настає з 15 років, якщо правопорушник має власні кошти; якщо коштів правопорушник не має або

не досяг 15 років, за вчинення правопорушення відповідають батьки;

4)  кримінальна (за кримінальне правопорушення (злочин)) — настає в 16 років, в особливо тяжких випадках — з 14.

Правовий практикум. Робота в групах.

Гра «Ситуація». 

Клас ділиться на групи, кожна одержує карточку із описом життєвої ситуації. Після обговорення один учень з групи представляє результати роботи. Хто саме буде виступати, вирішується методом «Ручки на середину» (Учні кладуть свої ручки на середину столу, чию ручку візьме вчитель – той відповідає). 
 Проаналізуйте ситуації у групах і визначте:

1. Які правопорушення скоїли ці люди?

2. Який вид відповідальності настає за ці дії?

3. Чи будуть вони притягнуті до відповідальності?
4. З якого віку законом встановлюється відповідна відповідальність? Свої думки аргументуйте.

1) Наталя 3 років, повертаючись з татом з дитячого парку, вибігла на проїжджу частину вулиці, що стало причиною аварії та серйозного пошкодження машини.
2) Дмитро 17 років вкрав у магазині книгу.
3) Олена 18 років спізнилася на роботу. 
4) Троє підлітків – 14, 15, 16 років – увечері зупинили перехожого й відібрали у нього гаманець. 
Метод «Коло ідей»

   
Використовуючи метод «Коло ідей», поміркуйте:

1. Чому законом встановлюються вікові межі відповідальності.

2.Чи потрібно їх, на вашу думку, змінити?
Технологія мереживо думок
Розгляньте наведені приклади і дайте відповіді на запитання.

А.  16-річні юнаки не загасили в лісі багаття.

Б.  11-річна дівчина перейшла дорогу у невстановленому місці.

В.  Учні 11-го класу зламали лаву у парку.

Запитання
1)  Чи є ці ситуації правопорушенням?

2)  Для чого вказано вік правопорушників?

3)  Чи будуть вони відповідати, якщо зроблять заяву, що не знали, що цього робити не можна?

Висновки

1.  Юридична відповідальність настає у разі правопорушення.

2.  Юридична відповідальність залежить від віку правопорушника.

3.  Незнання законів не позбавляє відповідальності.
2. Конституційні принципи юридичної відповідальності.


Робота з Конституцією.

Ознайомитися зі статтями Конституції та сформувати принципи юридичної відповідальності (ст. 58, 61, 62, 68).

Очікуванні відповіді учнів:

1) Закони та інші нормативно-правові акти не мають зворотної дії в часі, крім випадків, коли вони пом’якшують або скасовують відповідальність особи. 
2) Ніхто не може відповідати за діяння, які на час вчинення не визнавалися законом як правопорушення. (ст. 58) 
3) Ніхто не може бути двічі притягнений до юридичної відповідальності одного виду за одне і те саме правопорушення (с. 61)
4) Юридична відповідальність особи має індивідуальний характер (ст. 61)
5) Особа вважається невинуватою в учинені злочину доки її вину не буде доведено і встановлено обвинувальним вироком суду (ст. 62)

6) Незнання законів не звільняє від юридичної відповідальності (ст. 68)

3.Обставини, що виключають юридичну відповідальність. 

Робота в групах. Розв’язування юридичних задач.

1-ша група. 


Обговоріть ситуацію і висловіть свою думку, чи повинен господар будинку понести відповідальність за свої дії. 
Для аналізу ситуації опрацюйте матеріал підручника ст. 37 - 38. та ст. 36 Кримінального кодексу України

     У далекому гірському селі троє молодиків у нетверезому стані вирішили «розібратися» зі своїм односельцем. Підійшовши до будинку, вони почали вибивати двері, намагаючись увірватися до оселі. Господар кілька разів попередив їх про можливість застосування мисливської рушниці для захисту, потім зробив попереджувальний постріл через вікно, а коли нападники продовжували дії, він вистрелив через двері. Один із нападників був убитий, інший отримав тяжке поранення. 
2-га група. 

Обговоріть ситуацію і висловіть свою думку, чи повинен водій автобуса понести відповідальність за свої дії. 
Для аналізу ситуації опрацюйте матеріал підручника ст. 37 - 38. та ст. 39 Кримінального кодексу України.
Під час руху в автобусі, у якому їхала група дітей, відмовили гальма. Спроби водія загальмувати за допомогою двигуна чи ручного гальма не дали бажаного результату. І тоді водій направив автобус на легкові автомобілі, що стояли на узбіччі. Автобус зупинився, ніхто з дітей не постраждав, але кілька машин отримали значні пошкодження, не підлягаючи відновленню. 
3-тя група.
     Обговоріть ситуацію і висловіть свою думку, чи повинен касир понести відповідальність за свої дії. 
Для аналізу ситуації опрацюйте матеріал підручника ст. 37 - 38.
Пізно вечері, коли в магазині не було жодного покупця, до нього увірвався хлопець у масці. Погрожуючи продавцю та касиру пістолетом, він наказав віддати гроші з каси. Касир, побоюючись за своє життя, виконала наказ і віддала кільканадцять тисяч гривень.
Учитель. У деяких випадках особою може бути вчинені дії, зовні схожі на злочин. Ці дії містять у собі склад злочину і не викликають кримінальної відповідальності. До них належать: необхідна оборона, крайня необхідність і затримання злочинця. 

Робота в зошиті. 

Основні обставини, що виключають протиправні діяння

1)фізичний примус;

2)психічний примус;


3) діяння, пов’язане з ризиком;

4) виконання наказу (розпорядження);

5) неосудність;

6) необхідна оборона ( це дії, вчинені з метою захисту себе, інших осіб, суспільних і державних інтересів від протиправного і при цьому заподіяно нападникові шкоди);

7) крайня необхідність ( виникає у разі відвернення серйозної небезпеки за умов, що цій небезпеці не можна було запобігти іншими засобами і якщо заподіяна шкода є меншою, ніж та, якої вдалося уникнути).

Робота зі схемами
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Схема 1

Заповнити пропуски у схемах

ВИДИ ПРАВОПОРУШЕННЬ
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Класділитьсяна групи, кожнаодержуєкарточку ізописомжиттєвоїситуації. Післяобговорення

один ученьзгрупипредставляєрезультатироботи. Хтосамебуде виступати, вирішуєтьсяметодом 

«Ручки на середину». (Учнікладутьсвоїручки на середину столу, чию ручку візьмевчитель—

той івідповідає).

Групиодержуютьзавдання.

1. Хто галузей права можна віднести правовідносини, що виникають?

2. Чомуцяситуаціяє учасником правовідносин?

3. До яких виникла?

4. Як вона даліможерозвиватися?

5. Якіможливінаслідкицеможемати?

6. Якимибулиб ваші

діїв такійситуації(на місцікожноїдійовоїособи)?

Вийшовши на пенсію, громадянин Ф. 

вирішив зайнятися сільським 

господарством. Для цього він придбав 

автомобіль ГАЗ. Щоб зібрати гроші, Ф. 

взяв гроші у борг. Але через місяць 

після придбання автомобіля у фірми 

“Укравто”у нього зіпсувався двигун. 

Відремонтувати двигун не вдалося, і 

Ф. звернувся з претензіями до фірми 

“Укравто”, яка відмовила в 

задоволенні претензії, тому що дефект 

припущено заводом, та запропонувала 

звернутися безпосередньо на 

Горьковськийавтозавод.


V. Закріплення вивченого матеріалу. 

Проаналізуйте ситуації за планом.

1. Чи скоєно правопорушення?

2. Обставини, що виключають юридичну відповідальність. 

Робота в парах. Завдання для пар
Ситуація 1. На Михайла, який повертався із ігрового клубу додому, накинувся собака бійцівської породи. Намагаючись уникнути вкрай небезпечних укусів собаки, Михайло убив собаку бейсбольною битою, що мав при собі.

Орієнтовна відповідь учнів.

Михайло діяв у стані крайньої необхідності, оскільки меншою шкодою відвернув більшу, щоб уникнути загрози своєму здоров'ю, а беручи до уваги породу собаки, цілком можливо, що і життю, міг тільки таким способом. Отже, юридична відповідальність Михайла у цьому випадку виключена.
Ситуація 2. Слідчий прокуратури Сергій наказав прибиральниці Марині викинути на смітник теку з паперами, у якій містилися речові докази щодо одного зі злочинів. 

Орієнтовна відповідь учнів.

Марина не підлягає юридичній відповідальності, бо вона не усвідомлювала злочинного характеру наказу слідчого, але юридичній відповідальності підлягає Сергій.

Ситуація 3. Ігор, який уже багато років перебував у вкрай неприязних стосунках з Андрієм, зустрівши останнього на вулиці, нацькував на нього свою кавказьку вівчарку. Переляканий Андрій вхопив шмат арматури, який лежав на землі (він проходив біля новобудови), і переламав вівчарці хребет. Через кілька годин собака помер. 
Орієнтовна відповідь учнів.

Андрій діяв у стані необхідної оборони, оскільки собака була знаряддям злочину. Тобто було наявне протиправне посягання з боку Ігоря. Враховуючи породу собаки і ту загрозу, яку вона несла, можна зробити висновок, що Андрій меж необхідної оборони не перевищив. Отже, юридична відповідальність виключена.
Ситуація 4. Податковий інспектор Федір під час планової перевірки фірми «Ельдорадо» виявив несплату податків на суму понад 60 тис. гривень і склав про це відповідний акт. Але після того як йому пригрозили, що у випадку передання цього акта до правоохоронних органів його дружині будуть надані речові докази його подружньої невірності, Федір акт перевірки знищив. 
Орієнтовна відповідь учнів.

До Федора було застосовано психічний примус. Але з умов ситуації можна зробити висновок, що він підлягає юридичній відповідальності, бо, заподіявши шкоду правоохоронним інтересам, він перевищив межі крайньої необхідності, тобто заподіяна шкода була більшою, ніж відвернута. 
Ситуація 5. Стропальник Віктор причепив до троса, який був приєднаний до крана, вантаж, який у 1, 5 раза перевищував гранично допустиму норму. Він зробив це з метою прискорення виконання будівельних робіт. Трос не витримав вантажу і обірвався. Було тяжко травмовано іншого працівника. 
Орієнтовна відповідь учнів.

У цій ситуації відсутні обставини для звільнення Віктора від юридичної відповідальності, оскільки ризик не був ані виправданий, ані спрямований на досягнення суспільно корисної мети. 
Ситуація 6. Власник човна відмовився надати його для допомоги потопаючому. Тоді юнаки силою відібрали човна і врятували потопаючого, після чого повернули човен власнику. 
Орієнтовна відповідь учнів.

Юнаки не будуть притягнені до кримінальної чи адміністративної відповідальності, тому що вони діяли в стані крайньої необхідності. Можна також зазначити, що можливе лише відшкодування завданої матеріальної шкоди, якщо вона мала місце. 

Ситуація 7. Молода жінка перейшла дорогу на червоне світло світлофора, а коли її зупинив міліціонер, пояснила, що вона приїхала з села, раніше не бачила світлофора і не знала значення його сигналів. 

Орієнтовна відповідь учнів.

Жінка може бути притягнута до адміністративної відповідальності, незнання нею норм правил дорожнього руху не звільняє її від відповідальності, хоча міліціонер зобов’язаний врахувати усі обставини. 
VІ. V. Підсумки уроку
1.  Що таке правопорушення?

2.  Що таке юридична відповідальність?

3.  В яких випадках людину притягують до юридичної відповідальності, а в яких ні?
Метод «Уявний мікрофон»


Завершити речення: «Вислів «невідворотність покарання означає»…»
VІ. Домашнє завдання
1. Опрацювати відповідний матеріал підручника.
2.  Знайти на сторінках газет ситуації, які містять інформацію про правопорушення, та проаналізувати з точки зору норм права. 


Додаток 1
Кримінальний кодекс України

Ст. 36. Необхідна оборона

1. Необхідною обороною визнаються дії, вчинені з метою захисту охоронюваних законом прав та інтересів особи, яка захищається, або іншої особи, а також суспільних інтересів та інтересів держави від суспільно небезпечного посягання шляхом заподіяння тому, хто посягає, шкоди, необхідної і достатньої в даній обстановці для негайного відвернення чи припинення посягання, якщо при цьому не було допущено перевищення меж необхідної оборони. 
2. Кожна особа має право на необхідну оборону незалежно від можливості уникнути суспільно небезпечного посягання або звернутися за допомогою до інших осіб чи органів влади. 
3. Перевищенням меж необхідної оборони визнається умисне заподіяння тому, хто посягає, тяжкої шкоди, яка явно не відповідає небезпечності посягання або обстановці захисту. Перевищення меж необхідної оборони тягне кримінальну відповідальність лише у випадках, спеціально передбачених у статтях 118 та 124 цього Кодексу. 
4. Не є перевищенням меж необхідної оборони і не має наслідком кримінальну відповідальність застосування зброї або будь-яких інших засобів чи предметів для захисту від нападу озброєної особи або нападу групи осіб, а також для відвернення протиправного насильницького вторгнення у житло чи інше приміщення, незалежно від тяжкості шкоди, яку заподіяно тому, хто посягає.
Додаток 2

Кримінальний кодекс України

Ст. 39. Крайня необхідність 
1. Не є злочином заподіяння шкоди правоохоронним інтересам у стані крайньої необхідності, тобто для усунення небезпеки, що безпосередньо загрожує особі чи охоронюваним законом правам цієї людини або інших осіб, а також суспільним інтересам чи інтересам держави, якщо цю небезпеку в даній обстановці не можна було усунути іншими засобами і якщо при цьому не було допущено перевищення меж крайньої необхідності. 
2. Перевищенням меж крайньої необхідності є умисне заподіяння шкоди правоохоронним інтересам, якщо така шкода є більш значною, ніж відвернена шкода. 
3. Особа не підлягає кримінальній відповідальності за перевищення меж крайньої необхідності, якщо внаслідок сильного душевного хвилювання, викликаного небезпекою, що загрожувала, вона не могла оцінити відповідність заподіяної шкоди цій небезпеці. 
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Гра «ситуація»

        Клас ділиться на групи, кожна одержує карточку із описом життєвої ситуації. Після обговорення один учень з групи представляє результати роботи. Хто саме буде виступати, вирішується методом «Ручки на середину». (Учні кладуть свої ручки на середину столу, чию ручку візьме вчитель — той і відповідає).



        Групи одержують завдання.

Хто галузей права можна віднести правовідносини, що виникають?

Чому ця ситуація є учасником правовідносин?

До яких виникла?

Як вона далі може розвиватися?

Які можливі наслідки це може мати?

Якими були б ваші дії в такій ситуації (на місці кожної дійової особи)?

      Вийшовши на пенсію, громадянин Ф. вирішив зайнятися сільським господарством. Для цього він придбав автомобіль ГАЗ. Щоб зібрати гроші, Ф. взяв гроші у борг. Але через місяць після придбання автомобіля у фірми “Укравто” у нього зіпсувався двигун. Відремонтувати двигун не вдалося, і Ф. звернувся з претензіями до фірми “Укравто”, яка відмовила в задоволенні претензії, тому що дефект припущено заводом, та запропонувала звернутися безпосередньо на Горьковський автозавод.
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